



Nro. 33.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 24-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

B é t s.

A' Felséges Római Császárnak és Apostoli Királynak volt Hadi Tanácsosa, Fegyver-Tármester és a' Thérésia vitéz közép Rendnek egyik keresztes tagja, egy gyalog Ezerednek tulajdonosa, Római Sz. B. Gróf *Wartensleben Wilhelm* Úr Ő Excellája, életének 65-dik esztendejében e' folyó hónapnak 21-kén, dél utáni 2 és 3 óra között, itt *Bétsben* tudó gyuladásban meg-nólt.

Nagy Britannia.

A' Frantziák ellen, az Angliai újabb tudósítások szerént, a' készülétek keményen tétettet-

nek. Minden nemesek, mezei nagy gazdák, gazdag privat kereskedők, a' szolgájoknak fegyvert ösztogatván ki, őket a' fegyverben fáradhatatlannúl gyakorolják, és az ő vezérléseket, a' tsak most említett személyek folytatják. — Illyen önként fegyvert fogott személyek 60,000-nél többen jelentették be magokat az Ország fő kormányzó elé. — A' Yorki Hertzeg is a' maga Hazájához való hűségét, sok tselekedeteivel bizonyossá tette, ki is a' többek között, Mártzius 28-kán két született magyar huszárt, magyar köntösbe felöltözve, a' Király eleibe kiállítván, általok tsudálkozásra méltó exercirozást vitetett véghez.

A' Londoni udvari újság levél tartása szerént, az Anglusok 18 ágyújú *Brigantine Papillon* nevezetű hajójok, az úgy nevezetett *Caput Finis terraetól* nem mellze, a' Frantziáknak 16 ágyújú *Antoine* nevezetű rabló hajójokat nem régiben elfogta, a' mellyen 70 Frantzia katonák találtattanak. Ezen kívül a' Frantziáknak, még vagy 9 eleségekkel meg rakattatott tengeri hajójok, az Anglusok prédájivá lettenek. — A' Frantziák *Bergeret* nevezetű, Angliában fogva lévő Kapitányok, azért vitettetett vala el *Párisba*, hogy általa Sir *Sidney Smittet* váltsák ki, de a' Frantziák réá nem álván arra, *Párisból* ismét vissza vitettetett *Londonba*.

Irlándiába még vagy 5 gyalog regimentet szándékoznak által küldeni, a' tsendességnek annál jobb móddal lejendő fenn tartására nézve. — *Dublinba* Mártz. 24-kén, 9 szekerekkel vitettettek nevezetes személyek fogságba. — Az Aprilis 3-kán költ *Londoni* levelekből azt olvassuk, hogy *Irlándiában* a' nép felzendülése még tellyességgel le nem tsendesítettett volna, és hogy nem régiben is, 136 olyan személyek állittattak a' halálos vétkeket ki nyomozó törvényszék eleibe, a' kik a' népet felzendülésre ösztönözni, és a' Rebellió tüzet felgerjeszteni szándékoztanak vala. Ezen fogjok között van az elztendőnként 2000 font sterlingnyi jövedelmű egy *Taase* nevezetű

Roscommoni Grófságba lakozott, de már most fogva lévő ifjú ember is. — *Colchester* körül, 3000 katonákból álló truppok vagynak letelepedve, magába *Colchesterbe* pedig, 15,000 hadi emberek szállottanak bé. — A' *Londoni* Parlamentumban is, a' mostani leg nevezetesebb tárgy, a' *Frantziák* ellen tétetendő kemény hadi készület.

Sir. Hor. Nelson felöll, azt írják *Londonból*, hogy *Mártzius* 29-kén egy nevezetes hadi erővel *Portsmouthból* azért indúlt volna ki, hogy a' *Lord St. Vincent* táborát, az által meg erősítse, de a' mint némelleyek a' környülállásokból igaznak lenni gondolják, ezen nagy vezér a' ki a' maga hazája mellett tett szolgálatjában, az egyik karját már el vesztette a' *Portsmouthból* lett ki indulásával, egy titkos hadi expeditiót akar tenni, és a' mint iránta vélekednek, azon van, hogy a' *Spanyólok Kudixban* lévő flottájokat fel-égesse. — A' *Frantzia* kikötő helyekbe, valaki tsak *Angliából* jö, senkit is bé nem botsáttanak, a' honnan nem régiben is, a' *Prussziai Királyi Epittés* körül forgoló *Inspector Gilly*, és a' *Saxoniai Montanisticus Consiliarius Scherer* is, *Calaisból* úgy küldettettek-el, *Grave* s *enben* pedig, úgy bánván velek, mint valame' logjokkal, azután *Londonba* ismét vissza küldettettek.

A' *Londoni* fő kórmányizék, a' *Frantziáknak* *Anglia* ellen tett készületek felöll, *Mártz.* 29-kén olyan tudósittást vett, hogy a' *Frantziák* tengeri hadi erejek, vagy 14 napoktól fogva olly kemény készületeket vett, hogy némelleyek közüllök, már útra indulolag is készzen vagynak. — De *Londonban* úgy vélekednek a' *Frantziák* felöll, hogy az ő *Angliába* való menetelek hire, tsak tettetett hir, és hogy ők valóban nem *Angliába*, hanem *Irlándiába* szándékoznak menni. — *Brestben* is mindenek mozgásban vagynak, 9 linéa hajók, és 13 fregatták ollyan készzen állanak, hogy akármelley szempillantotban útra indulhatnak. — A' *Muszka követ* *Gróf Moronow*, és az *Amériкаи Minister*

King Úr, Lord Grenvillével, Mártz. 28-kán tartot-
tanak vala conferentziát.

Lissabonból nem régiben, egy posta hajó *Lon-*
donba meg érkezvén, azt a' hirt hozta magával,
hogy *Lissabonban* közönségesen el-hivén azt, hogy
a' *Frantziák* *Spanyól Országon* keresztül akarta-
nak volna *Portugalliába* menni, ezen hirre a' *Por-*
tugalliai truppok, a' magok kvártéljaikat el-hagy-
ván, a' határ szélek felé takarodtanak, és a' *Por-*
tugalliában lévő *Angliai* kereskedők is, már azon
vóltanak, hogy *Portugalliából* el mennyenek. —
A' *Londoni* levelekből olvassuk azt is, hogy az
Anglusok *Indiában* lévő hadakozó hajójok, a' *Mo-*
lucki szigetek közül, az észak felől fekvő *Ternate*
nevezetűt, a' *Hollandusoktól* el vették volna. —
A' közönséges levelek közül némelleyek azt hir-
lelik, hogy a' *Wallisi* Hertzeg, az *Angliai* Király-
tól *Irlándia* helytartójává neveztetett volna ki. —
Az *Irlándiai* Rebellisek ellen fel-állittatott *Com-*
missió Actaiból úgy jö ki, hogy *Arthur O' Connor,*
a' ki most a' *Toveri* fogságban van, tellyes igye-
kezettel azon vólt, hogy a' *Frantzia* *Directorium-*
mal, szorois egyességbe helyheztesse magát, a'
kinek szolgája *Favey* felől azt beszélik, hogy az
Irlándiai Rebellisektől, egynéhány versben kül-
dettetett volna követtségbe *Párisba,* a' mellyért
már most, mint a' haza el-árulója, fel is fogna
akasztottatni. — *Irlándiában* *Denoughmorbun* a'
Rebellisek nem régiben fel-akarták vala ázni a'
szabadtság fáját, de gonosz fel-tételek előre ki-
tudodván, fel tett tzeljokban meg-akadályoztat-
tak. — A' közelebb múlt esztendőben *Fébr. 20-kán*
Sumatrában (a) három minutáig tartó kemény föld

(a) *Napkeleti* *Indiában* egy nagy sziget, holott
egynéhány rendbéli tüzet okádó hegyek vagy-
nak, és föld indulás is gyakran szokott benne
lenni. — Ezen sziget belső része, igen hegyes
völgyes, a' benne lakozok pedig, nagyobbára
borsal kereskednek, mellyet onnan, rész sze-
rént *Európába,* rész szerént pedig *Chinába*
hordanak.

indulás volt, melly miatt sok házok öfzve omladozván, a' miatt az emberek közül is életektől sokan meg-fofztattattanak.

Az Angliai leg újjabb tudósittások, a' föld hátán leg nagyobb Birodalomnak *Chinának*, a' mellynek lakossai számok, 333 milliókra vettetik, a' mostani állapottyát ekképpen festik le. — Ezen Tsászári Birodalmat, a' közelebb múlt esztendőben a' tatároknak *Montschou* nevezetű nagy népe meg hódoltatván, a' *Chinai* Tsászári régi familiát nagyobb részint ki gyomlálta vala. — A' most uralkodó Tsászár, a' tatári törsoökből az ötödik, a' ki ellen, a' közelebb múlt esztendő kezdetével, egész tartományok a' végett költenek vala fel, hogy a' törvényesen való Tsászári familiát, a' *Chinai* tronusba újjra belé ültessék. — A' Rebellisek egynéhány izben meg-vervén a' Tsászár hadi seregét, azért a' Tsászár a' maga sorsa ki-menetele felöll kétttségbe kezdvén esni, e' miatt mérget vett bé, melly miatt hogy meg kellett tette a' Tsászárnak halni vagy nem? Azt még a' leg közelebbről jött Anglus hajóknak onnan lett kiindulások alkalmatosságával tudni nem lehetett. A' 90 esztendős öreg Tsászár *Kien Lang*, a' ki ez előtt két esztendővel adta vala által az uralkodást a' maga fíjának, még él, a' ki felöll úgy vélekednek, hogyha a' mostani Tsászárnak, a' bé vett méreg miatt meg kellenék halnia, abban a' történetben, megint a' vólt öreg Tsászár fogna a' tronusba ülni.

A' *Londoni* Alsó Parlamentum házában, nem régiben az iránt tauakoztanak, hogy Anglia részéről a' derék Helvétziaiaknak minden úton módon segedelmekre légyenek, de minekutánna megértették vólna azt, hogy a' Frantziák Mártzius 5-kén, *Bernát* meg szállották, a' Helvétziaiak segedelmekre, már semmi módot fel nem találhatanak. — Hogy az *Irlándiai* truppok meg kezdenek erőssítettetni, arra az adott alkalmatosságot, hogy a' mint feljebb is említettett, az Anglusok olyan vélekedésben vagynak, hogy a' Frantziák

leg előbbször is *Irlándiába* akarnának ki szállani. Az Angliai partok körül lévő tengeri piatzokon, olyan nagy ágyúkat hordozó hajók kezdettek építtetni, mellyekhez hasonlót ez előtt látni sem lehetett. — Ezen hajók közül egyre egyre, 10 tizen nyóltz fontos golyóbisú ágyúkat lehet felrakni, mellyekkel az *Anglia* felé menendő Frantziákat akarják beneventálni. — *Fox* felől azt írják *Londonból*, hogy a' *Londoni* házát eladni, és a' maga falusi jószágában (*Anna's hill*) szándéhoznék ennekutánna lakozni. — A' *Toveri* fogságban lévökre, Apr. 20-kán akarták a' sententziát ki-mondani.

Londonból Apr. 3-kán azt írják, hogy a' Frantziák hajói, a' mellyekkel Angliába ki-szállani próbát akarnak tenni, a' mint az Anglusoknak értékre esett, ezekből állának. — A' Frantzia Respublikának a' közép tengeren való hajói, a' Velentzeiektől el-vett hajókkal együtt 17-ből állanak. *Toulonban* 5, *Brestben* pedig 32 hajóik vagynak. A' Spanyoloknak *Kadixban* 22, *Carthegenában* és *Ferolban* pedig 8 hajói vagynak, mellyek mind öszveséggel 82 hajókra mennek. Ezekhez *Hollandia* leg feljebb is 8 vagy 10 hajókat adhat, melly szerént a' Frantziák egész tengeri hadi erejek, a' mellyekkel az Anglusok ellen próbát akarnak tenni, 90 vagy leg feljebb 92 linéa hajókra mégyen. — Az Anglusoknak a' Canálisban, *Calais*től fogva *Brestig* 54. — Az Admirál *Duncán* vezérlése alatt 10, a' Lord *St. Vincent* kommandója alatt *Kadixnál* 23; mind öszveséggel pedig, tsak 87 linéa hajói vagynak. — De Angliának a' maga kikötő helyeiben, még 100 olyan linéa hajói állanak készen, jó móddal fel-fegyverkezve, a' mellyek a' leg első jel adásra útra indulhatnak. Arra a' Frantziák semmi Contot nem tehetnek, hogy Angliában valakik hozzájok fognák magokat tsatolni, és ha mivel ketségtethetik is magokat, azt is tsak *Irlándiára* való nézve tselekedhetik. De jól lehet azt tudni, hogy mikor Generál *Hoche* *Irlándiába* ki akart vala szállani, sőt bizonyos tekintetben ki is szállott vala, mind azt

beszéllették, hogy az Irlándusok vele fognának tartani, de a' mint a' dolog ki-menetele meg-mutatta, senki még csak jó szót sem adott nékie, nem hogy kezet tsapott volna vele. Félő tehát, ne hogy itt is szároz kortyat igyanak a' Frantziák.

Spanyól Ország.

A' Rómában történt dolgoknak hire *Madridba* meg-vitettetvén, arra a' Király Ő Felsege, azonnal olyan parantsolatot adott ki, hogy a' *Madritti* templomok közül mindenikbe, közönséges áhita-tosságok tartottassanak. — A' *Toledói* Püspök *Siennába* utozott, hogy a' Pápa Ő Szentségét vizsgáljalja. — A' Spanyolok flottája, a' maga fekvő helyiből midőn ki akart volna menni, azonban az Anglusok Admirálja, a' kit még messze lenni gondoltanak vala, csak elé terem, mellyet észre vévén a' Spanyolok, sokkal jobbnak tartották a' magok kikötő helyekben meg-állapodni, mintsem onnan ki-indúlni.

Frantzia Respublika.

A' *Párisi* levelek, az Angliai ellen ki-rendelt truppokban lévő katonák számát, a' kik *Bresttől* fogva *Antverpiáig* fekülznek, 100 ezer emberekre tészik, a' melly truppoknak fő vezére Generál *Bonaparte*. — Az északi ármádia, a' melly *Hollandiába* van le-telepedve 25 ezer emberekből áll, és ezen ármádiának Generál *Joubert* a' fő vezére. A' *Rénus* mellyéki ármádiát, a' melly *Hünningentől* fogva *Cliviáig* nyulik ki, ide számlálván az *Alsátziai*, *Lotharingiai*, *Luxenburgi*'s több más helyeken lévő őrizeteket, 65 ezer emberekből áll, a' kiknek fő vezére Generál *Hatry*. — Az Olasz Országi ármádiát, a' melly *Génuától* fogva *Chamberyig*, más felől pedig *Ankonától* fogva *Rómáig* terjed ki, 65 ezer emberekből állani hirtelik. Ezen ármádiának fő vezére Generál *Brüne*. — A' *Helvétziában* lévő ármádia, a' melly *Solothurntól* fogva *Lausánnáig* terjed ki 25 ezer emberekből áll,

és ezen armádia fő vezére *Schauenburg*. — A' Frantzia Ország dél felől lévő kikötő helyei körül, a' *Perignánál* lévő divisióval együtt, 40 ezer emberek állanak, a' melly corpusnak Generál *Angereau* a' fő vezére. — A' Frantzia Ország belső részeiben lévő katonaságot 40 ezerre a' szabadtsággal elbocsátottakat pedig 50 ezerre tézik. — *Bonaparte* Párisból már kiindult *Brest* felé, és mihelyt a' Spanyolok *Kadixnál* lévő, de az Anglusoktól ostrommal körül vétetett flottájok, az ostrom alól fel szabadittathatik; melly végre a' Touloni flotta is immár szélnek bocsátotta a' magavitorláit, azonnal Anglia ellen fognak indulni a' Frantzia truppok. — A' *Toskánai* új Minister Chevalier *Angilioninak*, a' ki a' *Rómában* történt utolsó zenebona alkalmatosságával, a' Frantziákhoz igen jól viselte vala magát, Mártz. 30-kán adatott a' Directorium előtt közönséges audientzia, ki is a' Directoriumat az iránt tette bizonyossá, hogy a' *Toskánai* Nagy Hertzeg, a' Frantzia Respublikával egyességbe, és szoros barátságban kíván lenni.

A' Frantzia Journalok közül némelleyek azt hirtelik, hogy a' Frantziák *Toulonban* igen nagy expeditióhoz készülnek *Egyiptom* felé, a' hová számos derék embereket is el akarnak magokkal vinni. — *Egyiptomnak* a' Frantziák birtokokba való esése által, az Anglusoknak napkeleti *Indiába* való kereskedésekben, igen nevezetes nagy kár okoztathatna, némelleyek pedig még úgy is vélekednek, hogy a' Frantziáknak a' volna a' szándékjok, hogy *Tippo Saibnak* a' veres tengeren keresztül segedelmet küldvén, az Anglusokat *Indiából* szép manirral ki kergessék. A' Frantziáknak *Egyiptomban* *Cairoban* volt követjek most *Párisban* vagyon.

A' Frantziák *Bordeaux* és *Bonoparte* nevezetű rabló hajójok, az Anglusok' *Sylphe* nevezetű hajó-jokra találván bukkanni, a' mellyre 400 tonnák, és 5808 ládába rakatott théák 's több a' félék vóltanak fel rakattatva az Anglusoktól el vették,

a' melly ragadományokat 2 1/2 milliókra betsül-
lik. — *Haray, Bonnet, és Decaen* nevezetű Gene-
rálok, a' magok hivataljokra, a' Directorium által
újra fel-vétettettek. Ezen Generálok azzal vá-
doltattanak vala, hogy tilalmas úton módon sok
requisitiókat tettek volna. — Archivarius *Ca-*
mus és Generál *Montesquiou*, a' *Párisi* Generalis
Congregatióból ki-rekesztettek, de *Camussal*
még rútol is bántanak. — A' Generál *Hoche* életit,
polgár *Rousselin* le irván, azt a' törvénytévő test-
nek által adta. — Az ennekelötte vólt hadi Mi-
nister *Bouchotte*, a' *Metzi* Municipalitás tagjává
tétetett.

A' halálos vétkeket nyomozó *Párisi* törvény-
tévő szék, nem régiben egy asszonyt halálra kár-
hoztatott, a' kinek vétke igen nevezetes. Ezen
asszony férje, valamelly hajó árbotz fájáról el ta-
lálván esni, mind a' két lába el tört. Az asszony
minden nap a' hátán vitte keresztül a' nyomorúlt
férjít, az úgy neveztetett revolutió hidján, holott
a' nyomorék naponként alamisnát kért a' jövő já-
roktól, de még is a' nyomorék férje, olly igen ha-
ragudott ezen ő jó hordozó feleségére, hogy a'
mikor meg nem verhette, mint a' kutya mind
öszve mardosta, hogy a' vérnek is ki kellett
miatta jöni. Nem régiben újra a' hátára vévén
a' jó asszony az ő nyomorék férjét, mikor éppen
a' fennebb említett hidan vinné keresztül, szidni
és mardosni kezdi a' nyomorék férje a' feleségit,
mellyet az asszony tovább nem szenvedhetvén,
végre a' *Seine* vizébe belé veti, a' hová a' férje
belé is hólt. Az asszony önként meg vallotta a'
törvénytévő szék előtt, hogy az onnan esett vól-
na, mivelhogy az ő első haragjában, magával
sem birhatott, de ezzel meg nem menthette ma-
gát, hanem nékie is meg kellett halnia.

Brüsszelben újjolag meg-visgáltatván a' há-
zok, a' mifele Angliai portékák azokban találtat-
tanak mind confiscaltattanak. — Az emigránsok
listája egészen el készítettett, melly szerént a' *Nio-*
dorlandiak közül valaki a' Ts. Kir. ármádiánál van

szolgálatba, mind úgy tartottatik mint emigráns, és vele akképpen is akarnak bánni.

Párisból írják Apr. 6-kán, hogy a' *Hávréi* és *Nántesi* tudósítások szerént, a' közelebb múlt hónap vége felé, az Anglusok némelly fregattái, a' fennebb említett városokhoz olyan közel mentenek vala, hogy az ő ágyújokból ki lövettetett gollyóbisok, az említett városokban széltibe behullottanak, de még is nevezetes károkat nem tettenek. — *Nántesben* az ellenség tüzét vizontagalni akarták, de az ártilléria nem lévén jó móddal el-készülve, a' miatt a' vissza tüzelés elmaradott. — *Hávréből* Apr. 3-kán az Anglusoknak visitat akartának tenni a' Frantziák, de az Anglusok jó előre egynéhány ágyú lövésnyire vissza húzták magokat. — *Toulonból* Apr. 5-kén egy Kurir azt a' hirt vitte *Párisba*, hogy a' *Contre-Admirál Brueys* vezérlése alatt lévő divisió az oda való kikötő helyből immár ki indult volna.

A' *Párisi* levelekből azt olvassuk, hogy a' békesség fejedelme Hertzeg *Alkudia*, a' közelebb múlt hónapnak Mártz. 28-kán, a' maga Ministeri hivatalját le-tévén, azt a' Király igen hizelkedő decretum mellett fogadta el, a' kinek helyibe első Fináantz-Ministerré *D. Saavedrát* méltoztatott a' *Spanyól* Király ki-nevezni.

A' *Párisi* levelekből olvassuk azt is, hogyha a' *Portugallia* és Frantzia Ország között való háború tüze, valamiképpen ki találna ütni, abban a' történetben, a' Királyi familia *Lissabonból* elmenni, és a' hadnak ki-meneteletét *Brasiliában* akarja elvárni. — Egy Kurir azt a' hirt vitte magával *Párisba*, hogy az a' *Velentzei* Frantzia flotta, a' melly *Corfuból* ki-menvén, a' *Spézziai* kikötő helybe ment vala bé, immár *Toulonba* megérkezett. — Ezen flottáról már most tsak azt a' hirt várják, hogy mikor vette a' maga további utját *Kadix* felé, a' melly minekelötte meg-esnék, némellyek úgy vélekednek, hogy még az előtt, *Gibráltár* körül nagy vér ontásnak kellene véghez menni.

Olasz Ország.

A' Római mostani Consuloknak egyikéről, *Angelucci Liborioról*, az Olasz Országi levelekből azt olvassuk, hogy ő egy igen szerentsés seb orvos, és a' terhes asszonyokon segíteni tudó férjfiú (*Akkoucheur*) vólna, a' ki a' szegényebb sorsú embereket, nemcsak az hogy mindég ingyen orvosolta, hanem a' felett meg is szokta őket ajándékozni. A' tsak most említett *Angelucci*, míg a' *provisorio modo* réá bizattatott Consuli hivatalját folytatta vólna, az alatt maga iránt olyan publicatiót adott-ki, a' mellyel a' maga polgártársait újra megnyerte magának, a' melly publicatio rövideden tsak ennyiből állott: — *Liborio Angelucci*, Római polgár, és mostani Consul úgy tapasztalván, hogy a' szegények, nevezetesebben pedig a' szülő asszonyok, nem hivatván ötet a' magok segedelmekre, a' mint ennekelőtte tselekedtek vala, azért hogy ő már Consullá tétettetett vólna, annak olyan rossz következései lettenek, hogy a' terhes asszonyok közül, sokan meg is haláloztanak, erre való nézve azt publikáltatja, hogy senki is semmit ne tartozkodjék, hanem ha az ő tanáttsával, vagy segedelmével élni kíván, ötet bátran hívassa, mivel az ő Consuli kötelessége, tellyességgel nem tilalmozza azt, hogy a' maga felebarátjával még Consulságában is jól tégyen. — A' Rómában lévő eddig Angyal hidjának neveztetett hidat, már most Respublika hidjának nevezték.

A' mint Apr. 2. kán *Májlandból* irják, Generál *Berthier* ismét *Génuába* ment, és oda várja Generál *Brünet*, hogy az Olasz Országi ármádia vezérlésit kezéhez végye, *Berthier* pedig annakutánna Frantzia Országba fog vissza térni, mivel Generál *Bonaparte* expresse azt kívánta, hogy az Anglia ellen tejendő expeditióban, ő is jelen legyen. — Hogy a' Frantziák *Nápoly* ellen hadakoznának, annak a' hire már nagyon le tsendesedett, és ámbár a' *Nápolyi* posta 14 napoktól fogva ki-maradott legyen is, de a' Római tudó-

sittások közönségesen meg egyeznek abban, hogy a' *Nápolyi Királynak*, a' *Spanyól Országi Királynak*, és a' *Frantzia Directoriummal* való tractatusai, a' dolgon olyan fordítást tettek, hogy a' háborúnak *Nápolyban* való kiütésétől, igen keveset lehet tartani. — A' *Frantzia Directorium Rómában* azt publikáltatta, hogy a' melly prédalások, ragadozások ottan törtentenek, azokat investigáltatni, a' szerző okait pedig, azokkal együtt, a' kik a' subordinatióval nem gondolván, *Generál Massénak* nem engedelmeskedtenek, megfogja büntettetni. — *Génuaba* a' *Frantzia truppok* még mind gyűlnek. — *Ankonában* és *Civitavechiában* is a' hajók a' *Frantziák* által minc sequestráltak. — A' *Luccai Respublika* határán *Montigiasoban*, a' nép között újra felzendülés történt, mellyre a' *Luccai igazgató szék*, azonnal deputatusokat küldött *Májlandba*, *Párisba*, és *Generál Berthierhez*, a' melly, a' mint hirlelik, olyan bizonyossá való tételt vett, hogy a' zenebona indítóinak, tellyességgel partjok nem fogattatik; mások ellenben azt hirlelik, hogy a' *Cisálpinaiak*, az említett helységet már megszállották volna. *Sárdiniai* felől azt írják, hogy ott ismét rosz fát tettek volna a' tüzre. — A' *Cisálpinaiak* zászlóják fejez, veres, és zöd. — A' *Tirolóban* lévő *Ts. Kir. truppok*, *Svévia* felé kezdték magokat húzni. — A' *Bétsi Udv. Diarium* tartása szerint, a' *Római Tribunatus*, a' *Frantzia* nemzethez való háládatosságából, a' *Kapitolium* hegyire egy nevezetes Statuát akar felállittatni, a' *Tanáts* házában pedig, két rendbéli emlékeztető irást iratlatni. — *Rómában* nagyon megdrágodván az életre tartozó dolgok, a' *Consulok* olyan parantsolatot adtanak ki, hogy az idegenek 10 napok alatt onnan mind ki takarodjanak. — A' *Rómából* deportáltatott *Kárdinálisok*, a' *Respublika* földéről örökre ki-rekesztetttenek. — A' *Római* sok ispotáljok el-töröltetvén, dolgozó házokká készítettnek, a' mellyekben a' korhel emberek erővel a' dolog tételre szorittatnak. — A' *Róma* körül feküzt *Frantzia* truppoknak egy része *Ankonába*

ment, Generál *Zahlmeister* is az ármádiájával arra felé vette az uttyát. A' Római Respublikában lévő Frantzia ármádia kommandirozó Generálja *St. Cyr*, Apr. elein még *Rómában* vólt. — A' Rómát oda hagyott papok által, a' kiknek számok mintegy 4000 mégyen, az Ország uttyai mindenfelé tele vagynak. — *Nápolyban* a' hadi készülétek még mind keményen tétettetnek, holott a' *Lazaronik* azt ígérték, hogy a' Királyért készek lesznek az életeket is fel-áldozni. — Az *Ankonánál* magát öszve húzatt Frantzia ármádia 45,000 emberekből áll. — Az ennekelötte *Velentzei* vólt szigetek, *Corfu*, *Cephalonia*, és mások többen is, a' Frantzia Respublikával örökre egyesítettének.

Helvétzia.

A' *Bernai* ez előtt nagy tanáts tagjai közül, Apr. 10-kén egy *Basiléai*val együtt tizen fogattatának el, a' kik a' magok házok népeitől még tsak el sem bútsúzhattanak, olyan nagy sebességgel vitettettek *Páris* felé, a' nagy tanáts több tagjainak pedig, minden némű vagyonaikra nézve 3 pro Cent *Contributió* vettettetett, mellyet pengő pénzben le nem fizethetvén, az ezüst edénnyeket kénytelenítettének a' helyett béadni. — A' *Helvétziai* *Revolutió*ban magokat különösön viselt személyek közül egynéhányat, a' Frantzia *Directorium* azzal kívánt megjutalmaztatni, hogy *Ochs*at *Basiléai*, *Pfeifer*t *Lucernai*, *Laharpét* *Lausánnai*, *Rahnt* *Zürchi*, és *Zimmermann*t *Bruggi* *Directorokká* nevezte-ki. — A' *Solothurni* *Canton*ban lakott, de a' Frantziák oda lett bémenetelek alkalmatosságával onnan elébb állott polgárok, Május 1-ső napjáig, hazájokba vissza térni, azon büntetés alatt kényszerítettnek, hogy különben minden jószágaik *confiscaltatni* fognak. — A' *Lucerni*, *Freyburgi*, és *Basiléai* *deputatusok*, Apr. 7-kén *Araubun* már öszve vóltanak gyülekezve, a' hová másokat is vártanak megérkezni. — *Schafhausen* Apr. 3-kan, az *Araui* új *Canton* pedig, Apr. 4-kén vette-bé az új *Constitutió*t, mellynek bévételétől

már most, az *Untervaldi*, *Clarusi*, az *Appenzelli* és több *Cantonok* sem annyira idegenek, mint a miképpen ez előtt vóltanak. — A' *Helvétziai Nemzeti gyűlés*, a' *Politzai igazgató széknek* olyan rendelést adott-ki, hogy a' hazug híreket ki terjesztőket keményen büntettesse-meg. — A' *Bernai*, *Solothurni*, és a' *Freyburgi* fegyver házokat a' *Frantziák* egészen ki-üressítették. — A' *Genfi* lakosok, a' *Frantzia Respublikával* egyesülni kívánnak, holott a' *Frantzia követ* nem régiben ki-tévén a' maga 3 színű zászlóját, éjtszakára kelve tentával mind bé-mutskolták, melly iránt elég tételt kérvén a' követ, a' *Magistratus* annak meg-adása iránt, bizonyossá tette a' követet.

Német Ország.

Berlinből azt írják, hogy a' *Prussus Király* nem sok idő múlva *Prussiát* meg-akarná járni, és hogy a' *Királyné* is mindenütt vele fogna utazni *Minister Haugvitzal* együtt. — A' *Muszka Tsázar* is *Mietauba* várják meg érkezni, ki is ottan egy visitat akar adni a' *Frantzia korona Praetendensének*. — Minthogy pedig mind a' két *Monarcha*, ugyan azon egy időben, és egymáshoz közel lévő helységekbe fog utazni, ebből már némelleyek úgy okoskodnak, hogy az említett két *Monarcha*, valahol egymással öszve találkozni kívánna. — *Schlésia* iránt is úgy beszéllenek, hogy ott is valamelly nevezetes öszve jövés találna meg esni, a' hová *Károly Hertzeg* *Cseh Országból* által menvén, a' *Prussus Királlyal* öszve találkozni kíván, a' kinek fogadására nagy készületek tétetnek. — A' *Prussiai* ez előtt vólt *Feldmarschal* a' *Dessau* *Leopold Hertzeg* emlékezetére, *Berlinben* a' *Wilhelm* piattzán egy *Statuát* akarnak felállítani. — A' *Rénus* vize jobb partyán lévő *Frantzia* truppok, mind a' *Lánus* és *Nidda* vizei között kantonirozok, mind pedig, a' mellyek *Ehrenbreitsteint* ostrommal körül véve tartják, majd minden nap inkább inkább erőssitetnek, *Generál Hatry* felől pedig azt beszélik, hogy *Máintz*ből

a' maga fő kvártélját *Wetzlarba* fogná által tenni. *Máintzban* olyan Proclamatió adattatott ki, hogy minden némű törvényes Acták, Frantzia nyelvre fordittattassanak által, a' Municipalitás pedig az iránt vett parantsolatot, hogy a' hamis hírek elterjesztőit, p. o. a' had még továbbra is fog folytatattatni; az ifjakat mind fegyverbe öltöztetik; a' polgároknak a' magok költségeken kelletik a' gáronizonokat egy jó darab ideig el-tartani, 's több effélék, érezhető módon meg büntettesse. — Gróf *Metternich* felől *Rastadtból* azt írják, hogy a' Frantzia Ministerekkel gyakran tartott volna particularis Conferentziát. — *Stuttgárdból* Apr. 15-kén azt írják, hogy a' *Rénus* vizén túl lévő Prussiai birtokoknak, a' Frantzia Respublika birtokába való botsáttásról szolló actákat, a' Frantzia és Prussus Ministerek, még Mártz. 23-kán tserélték volna fel egymás között, és hogy a' Ratificatió végett azokat a' magok fő igazgató székeihez el is küldették volna.

Portugallia Ország.

A' *Lisbonai* kikötő hely körül vigyázó Anglus flottának *Alcmene* nevű fregattéje, két Spanyol rabló, és egy kereskedő hajót, a' mellyen lévő portéka 1 millió 500,000 fontra tétetik, el fogván, a' nevezett kikötő helybe akarta azt Lord *Vincent* küldeni, a' mellyről hirt is adatott a' Kommendánsnak. De ez, ellenkező parantsolatja lévén a' Kir. udvartól, meg nem engedte a' Spanyoloktól el rablott hajókat oda bé-vitetni. — Lord *Vincent* semmit sem ügyelven a' Kommendáns ellenkező beszédjeire, bé-vitette oda a' hajókat, és azon 5 ágyú lövésékre sem hajtott, a' mellyeket a' Kormányozó az Anglusok meg-ijesztésére tétetett. Ezen történetről mingyárt akkor tudósítatott a' Lissabonai Ministerium, és Kurir küldetett *Madritba*. — Mártzius 8-ik napján két Anglus linea hajó, és egy fregatte ment a' nevezett kikötő helyből *Parker* Vice-Admirálishoz, a' ki meg most is no linea hajóval ólálkodik a' *Adixi* kikötő hely előtt.

Elegyes Tudósittások.

A' *Berry* Hertzeg *Londonba* meg-érkezett, és onnan a' maga attyához az *Artésiai Grófhoz* *Scottziába* *Edinburghba* szándékozik menni. — A' *Frantziák* *Emissariussi* napkeleti *Indiában* sok nyughatatlanságokat okoznak, mellyre való nézve, az *Anglusoknak* is *Ceylon* szigetiben kemény őrizetet kelletik tartani. — Az *Anglusok* *Algiriában* vólt követeket az oda való *Dey* el-küldette. — A' mint egy utozó beszélette, a' ki magával *Pasman Ogluval* is beszélt, *Pasman Oglu* egészen el-tökéltette magában, hogy *Konstántzinpolyban* menyen. — *Lienzben* (*Tirolisban*) *Apr. 11-kén* 176 házok 3 templomok, és 2 klastromok égtenek-el.

A' *Helvétziában* lévő *Frantzia* katonaságnak a' száma 25,000 emberre tétetik. — A' *Rastadti Congressuson* lévő *Frantzia* deputatus *Treilhard* *Párisból* magához vitette a' feleségét, a' mellyből azt lehet itélni, hogy nem egy hamar megyen tökéletességre a' *Rastadti* békességes trakta.

Afrika.

Az *Algiriai Dey*, a' mint onnan *Fébr. 20-kán* írják, husznál több olyan hajókat fogattatott-el, a' mellyeknek *Marokkoi* passussok vólt adattatva. Ezen hajók, nádmezzel, gyapattal, kakaoval, riskásával, és gabonával vóltanak meg-rakattatva, mellyek mind el-adattottanak, a' hajókan tállatott 150 *Spanyólok* pedig, rabszolgákká tétetttenek. — A' *Marokkoi Tsászár*, az *Algiriaiaknak* meg tiltotta, hogy senki is közüllök, az ő *Statussa* földire bé menni ne mérészeljen. — *Spanyól Országból* egy követet várnak *Algiriába* meg-érkezni.